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LEIA COM ATENGCAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira inicialmente os seus dados pessoais transcritos acima. Em seguida, verifique se ele
contém cinqiienta questoes, correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 50, seguidas da prova
discursiva.

N

Caso os dados pessoais constantes neste caderno ndo correspondam aos seus, ou, ainda, caso o caderno esteja incompleto ou tenha
qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as providéncias cabiveis.
O espaco para rascunho da prova discursiva € de uso opcional; ndo contara, portanto, para efeito de avaliagéo.

Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que n&o seja fornecido pelo CESPE/UnB.

N&o serao distribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagéo do chefe de sala.

Aduracéo das provas é de quatro horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das

provas —, ao preenchimento da folha de respostas e a transcrigdo dos textos definitivos da prova discursiva para o caderno de textos

definitivos.

8 Na prova discursiva, ndo sera avaliado texto escrito a lapis, texto escrito em local indevido ou texto que tenha identificagéo fora do local
apropriado.

9 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e o caderno de textos definitivos da
provadiscursiva e deixe o local de provas.

10 A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de respostas ou no caderno de textos

definitivos da prova discursiva podera implicar a anulagédo das suas provas.
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AGENDA

I 25/4/2006, apds as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet— www.cespe.unb.br/concursos/inpi2006.

Il 26 e 27/4/2006 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposicdo de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/inpi2006, mediante instrugdes e formularios que estarao disponiveis nesse endereco.

Il 16/5/2006 — Resultados final das provas objetivas e provisério da prova discursiva: Diario Oficial da Unido e Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/inpi2006.

IV 17 e 18/5/2006 — Recursos (prova discursiva): em locais e horarios que seréo informados na divulgagao do resultado provisoério.

V 31/5/2006 — Resultado final da prova discursiva e convocagéo para a avaliagdo de titulos: locais mencionados no item IIl.

OBSERVAGOES
- Nao serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 15 do Edital n.° 1/2006 — INPI, de 9/2/2006.C =S P E

- Informacdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/inpi2006.
- E permitida a reproducgéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. UNIVERSIDADE DE BRHSiLlH
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Nas questdes de 1 a 50, marque, em cada uma, a inica op¢éo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas marcagdes,
use, caso deseje, o rascunho acima e, posteriormente, a folha de respostas, unico documento valido para a correcéo das suas provas.

ATUALIDADES

Texto para as questdes 1 e 2.

O Brasil tem uma grande contribui¢éo a dar ao novo ano.
A diplomacia e a sociedade brasileira devem por em marcha uma
estratégia internacional de associago crescente as forgas que se
organizam em torno da remodelagdo dos termos da insercdo
desigual. O exemplo do G-20, como também a via do
aprofundamento da constru¢do de uma grande area de
entendimento na América do Sul, entre outras iniciativas,
permitem cimentar caminhos plausiveis, realistas e coerentes,
ante os tempos dificeis que seguirfio se avizinhando.

Aqui, no extremo Ocidente, em uma regido relativamente
alheia ao foco do terrorismo internacional isldmico, ha condigdes
plenas para se viabilizar praticas democraticas que ndo
signifiquem apenas a ado¢do pouco critica do jargdo formal das
elei¢des perpetuadoras de modelos econdmicos que ampliam a
vulnerabilidade social da regido. O Brasil podera ser um exemplo
no futuro. Para tal, o pais tera que melhorar sua imagem externa.
Sem um novo ciclo virtuoso na politica, sem uma profunda
reorientacdo nas formas de exercé-la e sem uma reversdo dos
dados pifios da curva de desaquecimento econdmico que tivemos
em 2005, ndo poderemos reivindicar o papel de construtores do

futuro. O mundo néo podera confiar em nds.

José Flavio Sombra Saraiva. O Brasil ante um inseguro novo ano global
In: O Povo (opinido). Fortaleza, 7/1/2006, p. 7 (com adaptagdes)

QUESTAO 1 1

Com base no texto acima, assinale a op¢do incorreta, acerca da
contribui¢@o que o Brasil pode dar ao entendimento politico e

diplomatico na regifio sul-americana.

O OBrasil, por ser aeconomia mais avangada tecnologicamente
na regido, pode agir como alavanca para atragdo de
investimentos em plataformas tecnologicas de aproveitamento
comum no entorno sul-americano.

® Apesar de ser a economia que menos cresceu em 2005 na
regido sul-americana, o grau de industrializacdo da economia
nacional ainda é um ponto relevante para a implementaco de
estratégias de integracdo na Ameérica do Sul.

® Os eixos diplomaticos e politicos que vém se criando entre o
Brasil e seus dois parceiros estratégicos da regido, a
Argentina e a Venezuela, ambientam iniciativas como a de um
imenso gasoduto ligando o norte ao sul da América do Sul.

® A integragdo na regifio sul-americana, tanto nos foros
internacionais econdmicos como a OMC, quanto nos foros
politicos multilaterais, foi iniciada pelo presidente Fernando
Henrique e aprofundada pelo governo Lula e permite preparar
a regido para os desafios internacionais que se avizinham.

@ A chegada ao poder de presidentes como Evo Morales, na
Bolivia, e de Michelle Bachelet, no Chile, representa dbice ao
processo de integragdo sul-americano que o Brasil vem

sutilmente estimulando e encabegando.
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QUESTAO 2

A respeito do papel de “construtores do futuro”, reivindicado pelo autor como um legitimo desejo do povo brasileiro em relagdo ao

lugar do Brasil no mundo, assinale a op¢éo correta.

O Esse papel nfo tem base real ante o atraso cientifico e tecnoldgico que o Brasil tem em relagfo aos seus vizinhos sul-americanos.

O fato de receber imigrantes de todo o mundo, sem permitir que as vingangas étnicas e culturais proliferassem em territorio

nacional, habilita o Brasil a participar do didlogo da diversidade cultural e politica no mundo.

®© A idéia de “construtores do futuro” ¢é arrogante e pretensiosa, uma vez que paises pequenos e médios, como o Brasil, ndo

apresentam qualquer capacidade de participar, de forma ativa, da revisdo da agenda internacional.

® O expressivo crescimento econdmico da tltima década e inicio desta demonstra a agilidade e a criatividade empreendedora dos

gestores da economia nacional, facilitando a elevacdo do status do pais no cenario das maiores seis economias do planeta.

@ A presenca de militares brasileiros em operagéo de for¢a unilateral no Haiti, pais do corago estratégico da América do Sul, é a

prova cabal da capacidade do pais de agir na construgéo do futuro.

QUESTAO 3 1

O virus da gripe aviaria, conhecido no d&mbito cientifico como o
HS5NI, chegou ao Brasil em meados de janeiro em forma de
amostra embalada em garrafa térmica de seguranca recebida pelo
Instituto Butatd, para fins de pesquisa. O virus estd causando

grande apreensdo em vdrias partes do mundo, pois

O podera dizimar, em poucos meses, toda a populagéo africana.
a sua transmissdo para humanos podera se dar com a ingestéo
de carnes de aves contaminadas, mesmo apds o cozimento.

® ¢ altamente letal para humano, levando a morte todos os que
foram contaminados.

® devera atingir, particularmente nos casos de exportadores de
aves, o campo do emprego e da producéo.

@ a movimentagdo das aves migratérias podera espalhar a
doenca por todas as partes do mundo, como ja acontece em
toda Europa e Asia, causando grandes prejuizos econdmicos

e de saude publica.

QUESTAO 4 1

O debate em torno da seguranga publica é recorrente no Brasil e
se intensifica com a aproximacdo dos processos eleitorais deste
ano. A questdo da segurancga publica € tema freqiiente na midia e
um dos mais recentes fatos de ressonancia nacional foi a a¢do do
Exército em morros do Rio de Janeiro. A respeito desse tema,
assinale a op¢@o incorreta.

O A agdo do Exército nos morros cariocas, mesmo que para
apreensdo de armas roubadas, ndo estd prevista nos marcos
legais do Brasil.

® A seguranca publica nfo € objeto de preocupagdo apenas do
Brasil, ela ja se tornou tema de impacto social mesmo em
sociedades economicamente mais avangadas.

® Nota-se, no Brasil, a caréncia de um projeto de seguranga
publica palatavel, aplicavel, financeiramente sustentavel e
devidamente conhecido pela parte mais interessada na
tranqiiilidade e na paz social, a populagéo.

® Apesar do uso politico-eleitoral do tema da seguranga em
campanhas eleitorais no Brasil, modestas iniciativas tém
reunido governo, sociedade e profissionais da ordem e da
seguranca em torno do encaminhamento de uma solugio
duradoura para o problema da segurancga, especialmente em
relacdo as grandes cidades.

@ O tema daseguranga ndo pode se restringir ao endurecimento
da repressdo direta ao crime por vias como a da ag&o policial,
mas tampouco pode se reduzir a meras a¢des pedagogicas e
de esclarecimento da populacdo acerca dos riscos que a
ameagam.
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QUESTAO 5 1

Em 2005, o Brasil fomentou as artes nacionais no ano do Brasil
na Franga. Em 2006, o Brasil se prepara para o grande evento da
Copa do Mundo de Futebol na Alemanha, no qual apresentara,
em paralelo com a atividade desportiva, manifestagdes da cultura
brasileira naquele pais europeu. A respeito das artes e da cultura
brasileira na Europa, assinale a op¢do incorreta.

O A presenga crescente da aguardente brasileira no cardapio
europeu, especialmente na forma de caipirinha, além de
evidenciar a criatividade do pais, ¢ uma brecha para exportar
um destilado nacional.

® As turnés de companhias de danga em circuito internacional,
como o grupo Corpo, de Belo Horizonte, sinalizam o
interesse pela arte brasileira no exterior.

® A baixa receptividade do atual ministro da Cultura do Brasil
nos espacos artisticos europeus € fator que diminui o brilho
das manifesta¢des do pais naquele continente.

® A mostra de grandes pintores brasileiros em galerias de arte
e palacios na Franga e na Inglaterra ganhou destaque
recentemente na imprensa européia.

@ A forca daarte brasileirana Europa ndo chega a ser manchada
por problemas relativos a incidentes recentes com imigrantes,
estudantes ou trabalhadores do Brasil nos paises europeus.

QUESTAO 6 1

Julgue os itens abaixo, relativos a produg¢fo industrial brasileira
e argentina.

I A produgdo industrial, uma das bases essenciais a formagéo
do Produto Interno Bruto (PIB) nacional na segunda metade
do século XX, representa, ha 20 anos, cerca de 33% da
riqueza nacional e vem decrescendo percentualmente sua
presenca na economia nacional.

II A Argentina é um caso extraordinario de desindustrializagio
na segunda metade do século XX, causada, em grande
medida, por motivos de gestio publica, de baixo investimento
e de transferéncia ou defasagem tecnoldgica.

I O setor de calgados da industria brasileira, beneficiado pelas
exportacdes para a China e pela valorizagdo do real, avangou
celeremente no mercado externo no ano de 2005, seguindo a
vertente historica de expansao.

IV O Instituto de Estudos para o Desenvolvimento Industrial
(IEDI) considera que o nivel minimo ideal para a participagio
da industria no PIB do Brasil seria em torno de 30%.

Estdo certos apenas os itens

O lelll

O Ilelll

© IlelV.

O I, IIelV.
O LIlelV.

QUESTAO 7 1

O MERCOSUL, uma das areas estratégicas da insergdo
internacional do Brasil, foi mais uma vez abalado em meados de
fevereiro de 2006 pela acomodagdo das relagdes bilaterais
Argentina-Brasil. A nova fric¢do ocorreu nas negocia¢des que
levaram a formalizagdo do Mecanismo de Adaptacdo Competitiva
(MAC). Assinale a opgdo correta acerca da formalizagdo do
MAC.

® O MAC tornou possivel a aplicagdo de salvaguardas
comerciais unilaterais sem consultas prévias ao pais vizinho.

® Pela formalizagdo do MAC foi criado o mecanismo de
consultas bilaterais por 30 dias apos pedido de abertura de
processo de aplicagdo de salvaguardas.

® De acordo com o estabelecido pelo MAC, a inddstria da
Argentina tera todas as condi¢des de financiamento para a
retomada da sua competividade internacional.

® Com a formalizagdo do MAC, o setor exportador brasileiro
para a Argentina deixa de enfrentar qualquer risco no futuro
préximo.

@ O ministro do Desenvolvimento do Brasil, Luiz Fernando
Furlan, foi o grande entusiasta e formulador principal do

acordo que supera controvérsias entre Brasil e Argentina.

QUESTAO 8 1

A respeito do desenvolvimento cientifico e tecnologico no Brasil

e seus impactos no ambito das inovagdes, assinale a opgdo

correta.

O Com relagdo a produgdo académica indexada nos grandes

periodicos internacionais, o Brasil tem apresentado
capacidade cientifica bastante limitada quando comparado a
seus vizinhos.

® O registro internacional de patentes brasileiras se aproxima
dos niimeros da Coréia do Sul.

® A inexisténcia de mecanismos e agéncias de fomento a
investigagdo cientifica bem como de gestdo de fundos de
pesquisa impede que o pais possa evoluir nos indices
internacionais de desenvolvimento cientifico e tecnoldgico.

® As universidades publicas federais brasileiras, por sua
contribui¢do quase nula ao processo cientifico nacional, vém
apresentando niveis quase irrisorios de contribuigdo a
inovagdo e a transferéncia de conhecimento.

@ Empresas do porte da EMBRAPA e da EMBRAER, ativas no
desenvolvimento de inovag¢des, se beneficiaram e se
beneficiam, em grande medida, das pesquisas cientificas

basicas realizadas pelas universidades publicas federais.
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Texto para as questdes 9 e 10.

O modelo socialista chinés parece ter sido o primeiro a conseguir desvencilhar-se das amarras e arapucas em que cairam a
URSS e os paises sob sua orbita de influéncia. A cadtica administragdo, o corrupto gerenciamento das economias nacionais inspiradas
no estilo da administragéo militar soviética, proporcionavam enormes privilégios para minorias oportunistas, alids, quase as mesmas
que agora mandam na sofrida Russia. Encasteladas nos partidos comunistas do entéo Leste Europeu, dopadas em mordomias, as elites
perderam a nog¢do da importancia das politicas publicas comparadas entre socialistas e capitalistas. Privilégios desfrutados pela
burocracia comunista levaram a populagdo a duvidar da honestidade dos ideais socialistas apregoados pelos que usufruiam do poder.

O distanciamento, ainda na era Mao Tsetung, da China com a Unido Soviética iniciou explicita recusa a camisa de forga que
0s russos queriam vestir na sociedade chinesa. Gragas a tal reptdio, a Republica Popular evitou perversos efeitos no corpo da nagéo,
cuja engenharia social possuia caracteristicas distintas da soviética. Promovendo o Grande Salto & Frente, no final dos anos 50 do
século passado, o maoismo deu prova de flexibilidade tomando iniciativa de pedir verificacdo dos erros de esquerda. Tal gesto abriu

precedentes: menos de trés décadas depois, ventos de profundas reformas sopraram por toda a China.

Argemiro Procopio. China em tempos de mudanca. /n: Estevio C. de R. Martins (Org.). Relacdes
Internacionais: visoes do Brasil e da América Latina. Brasilia, IBRI, 2003, p. 400 (com adaptagdes)

QUESTAO 9 1 QUESTAO 10 1

Com base no texto, assinale a opgdo correta com relagdo aos | Com base no texto, assinale a opgéo correta acerca da evolugdo

desdobramentos mais recentes da mudanca do modelo socialista | Politica, econdmica, social e cultural mais recente da China.

para o capitalismo contemporaneo no Leste Europeu.

O A flexibilidade e o reformismo gradualista chinés, desde

O A Russia, embora de regime politico democratico e liberal, os anos 50 do século XX, ndo tém relagdo causal com o fato

. . _— de a China ter-se preparado para uma fase de adaptacdo
segue organizando o processo produtivo em bases socialistas.

) . recente ao mercado global.
® O governo Putin, por suas caracteristicas claramente

] ) ' ) ' ® A China, por sua extens#o e populagfo, continua enfrentando
ocidentalistas, esta alinhado, de forma automatica, as medidas
enorme dificuldade para construir um modelo de ascensdo
norte-americanas para o Oriente Médio.
econdmica de escala global.
® O duro regime politico liderado por Putin vem permitindo ] o ) .
® As caracteristicas sociais que apresenta, na atualidade, ja

equilibrar as tradigdes politicas russas de regimes centralistas ) ) . . )
permitem dizer que a China deixou de ser um pais em

com a retomada do crescimento econémico. .
desenvolvimento.

® As caracteristicas politicas e econdmicas do regime socialista . . L
® O Brasil vem crescendo economicamente em niveis

na Unido Soviética, que caiu por razdes mais externas que comparéveis a0 caso chinés.

internas, permaneceram na vizinha China. @ A dimensio demogréfica da China e sua pujanga econdmica
@ As populagdes da Unido Soviética e do Leste Europeu estdio provocando mudangas de interesses em todo mundo, até
permaneceram fiéis a0 modelo socialista até mesmo no na area cultural, como se verifica no interesse de estudantes
momento de sua corrosio. e de negociadores ocidentais pelo idioma mandarim.
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LINGUA PORTUGUESA

Texto para as questdes de 11 a 14.

22

25

28

Se quer seguir-me, narro-lhe; ndo uma aventura, mas
experiéncia, a que me induziram, alternadamente, séries de
raciocinios e intui¢des. Tomou-me tempo, desdnimos, esforcos.
Dela me prezo, sem vangloriar-me. Surpreendo-me, porém, um
tanto a-parte de todos, penetrando conhecimento que os outros
ainda ignoram. O senhor, por exemplo, que sabe e estuda,
suponho nem tenha idéia do que seja na verdade — um espelho?
Demais, decerto, das nogdes de fisica, com que se familiarizou,
as leis da optica. Reporto-me ao transcendente. Tudo, alias, é a
ponta de um mistério. Inclusive, os fatos. Ou a auséncia deles.
Duvida? Quando nada acontece, ha um milagre que no estamos
vendo.

Fixemo-nos no concreto. O espelho, sdo muitos, captando-
lhe as feigdes; todos refletem-lhe o rosto, e o senhor cré-se com
o aspecto proprio e praticamente imudado, do qual lhe ddo
imagem fiel. — Mas que espelho? Ha os “bons” e “maus”, os que
favorecem e os que detraem; e 0s que sdo apenas honestos, pois
ndo. E onde situar o nivel e ponto dessa honestidade ou
fidedignidade? Como € que o senhor, eu, os restantes proximos,
somos, no visivel? O senhor dira: as fotografias o comprovam.
Respondo: que, além de prevalecerem para as lentes das maquinas
objecdes analogas, seus resultados apoiam antes que desmentem
a minha tese, tanto revelam superporem-se aos dados
iconograficos os indices do misterioso. Ainda que tirados de
imediato um apds outro, os retratos sempre serdo entre si muito
diferentes. Se nunca atentou nisso, ¢ porque vivemos, de modo
incorrigivel, distraidos das coisas mais importantes. (...) Ah, meu
amigo, a espécie humana peleja para impor ao latejante mundo
um pouco de rotina e 16gica, mas algo ou alguém de tudo faz para
rir-se da gente... E entdo?

Jodo Guimardes Rosa. O Espelho. primeiras estérias. Rio
de Janeiro: Nova Fronteira, 15.* ed., 2001, p. 119-21.

QUESTAO 11 .

Assinale a opgdo correta acerca das idéias desenvolvidas no texto.

@ Para o narrador, tudo no mundo ¢ um mistério, com excegio dos

fatos que podem ser cientificamente explicados pelas leis da
fisica.

Infere-se do texto que a experiéncia narrada, apesar de complexa
e sacrificante, orgulha o narrador porque possibilita a
reformulagio de uma conhecida lei da dptica.

O narrador reporta-se ao transcendente e acredita que tudo ¢ um
mistério que as pessoas, devido a forma como vivem, ndo
percebem.

Para o narrador, as fotografias comprovam como somos no
visivel, ainda que os retratos seqiienciais sejam entre si muito
diferentes.

Infere-se do texto que a tentativa de impor rotina e logica ao
mundo falha porque ndo ha conhecimento cientifico suficiente a
respeito de varios fatos.

QUESTAO 12 1

No trecho “narro-lhe; ndo uma aventura, mas experiéncia, a
que me induziram, alternadamente, séries de raciocinios e
intui¢des” (0.1-3), mantém-se a corregdo gramatical do texto

com a substitui¢cdo de “a que” por

de que.
em que.
que.

as quais.

® © @ © ©

a qual.

QUESTAO 13 1

Assinale a opcdo incorreta comrelago ao seguinte trecho do

texto: “O senhor, por exemplo, que sabe e estuda, suponho
nem tenha idéia do que seja na verdade — um espelho?”

(0.6-7).

O Otermo “por exemplo” esta separado por virgulas porque
¢ uma expressdo apositiva.

® Em “que sabe e estuda”, o pronome “que” refere-se ao
termo “O senhor”.

® A inser¢do de uma virgula logo apds “tenha” constituiria
transgressdo a norma gramatical.

® O segmento “do que seja na verdade — um espelho?”
completa o sentido da palavra “idéia”.

@ Mantém-se a corregio gramatical do texto caso, logo apds

“suponho”, seja inserido o vocabulo que.

QUESTAO 14 1

No trecho “a espécie humana peleja para impor ao latejante

mundo um pouco de rotina e logica, mas algo ou alguém de
tudo faz para rir-se da gente” (0.28-30), identifica-se oragéo

com sentido

causal.
condicional.
conformativo.

conclusivo.

®@ © @ © ©

contrastivo.
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Texto para as questdes de 15 a 17.

22

O que distingue a atitude cientifica da atitude costumeira
ou do senso comum? Antes de mais nada, a ciéncia desconfia da
veracidade de nossas certezas, de nossa adesio imediata as coisas,
da auséncia de critica e da falta de curiosidade. Por isso, onde
vemos coisas, fatos e acontecimentos, a atitude cientifica vé
problemas e obstaculos, aparéncias que precisam ser explicadas
e, em certos casos, afastadas.

Delimitar ou definir os fatos a investigar, separando-os de
outros semelhantes ou diferentes; estabelecer os procedimentos
metodologicos para observacio, experimentacéo e verificagdo dos
fatos; construir instrumentos técnicos e condi¢des de laboratdrio
especificas para a pesquisa; elaborar um conjunto sistematico de
conceitos que formem a teoria geral dos fenomenos estudados,
que controlem e guiem o andamento da pesquisa, além de
amplid-la com novas investigagdes, e permitam a previsdo de
fatos novos com base nos ja conhecidos sdo os pré-requisitos para
a constituicdo de uma ciéncia e as exigéncias da propria ciéncia.

A ciéncia distingue-se do senso comum porque este ¢ uma
opinifo baseada em habitos, preconceitos, tradi¢des cristalizadas,
enquanto a primeira baseia-se em pesquisas, investigacdes
metodicas e sistematicas e na exigéncia de que as teorias sejam
internamente coerentes e digam a verdade sobre a realidade. A

ciéncia é conhecimento que resulta de um trabalho racional.

Marilena Chaui. Convite a filosofia. Sao Paulo: Atica,

13.* ed, 2003, p. 218-20 (com adaptagdes).

QUESTAO 15 :

Da leitura do texto infere-se que

O aatitude cientifica se distingue do senso comum porque investiga

fatos sem explicagdes coerentes e mais complexos do que os
abordados pela tradi¢do popular.

o trabalho cientifico, que requer investigacdo metddica e
sistematica, baseia-se no trabalho racional, que conduz ao
conhecimento.

a exigéncia de que as teorias apresentem a realidade de forma
verdadeira ndo ¢ aplicavel a todas as investigacdes cientificas,
pois algumas ciéncias trabalham com teorias ndo-empiristas.

a formacdo de uma teoria geral por meio de elaboragdo de
conceitos capacita o cientista a construir tradi¢des
ndo-cristalizadas.

o senso comum prejudica o desenvolvimento da sociedade, pois
forma individuos que nfo se posicionam criticamente diante dos

resultados das pesquisas cientificas.

QUESTAO 16 1

Com relagéio a aspectos gramaticais do texto, assinale a op¢éo

correta.

Na linha 1, com a substitui¢do de “O que” por O qué, a
corre¢do gramatical sera mantida.

No segmento “a ciéncia desconfia da veracidade de
nossas certezas, de nossa adesdo imediata as coisas, da
auséncia de critica” (0.2-4), as virgulas sdo empregadas
para isolar a expressdo explicativa.

No trecho “de nossa adesdo imediata as coisas” (0.3), o
emprego do acento indicativo de crase justifica-se pela
regéncia do termo “imediata”.

No trecho “Por isso, onde vemos coisas, fatos e
acontecimentos” (0.4-5), “onde” complementa o sentido
de “coisas, fatos e acontecimentos”.

Estariam garantidas a coeréncia e a corre¢do gramatical
do texto caso as formas verbais “formem” ((.13),
“controlem” (0.14), “guiem” ((.14) e “permitam” ({.15)
estivessem flexionadas no singular: forme, controle, guie

€ permita.

QUESTAO 17 1

No trecho “além de amplid-la com novas investigacdes”

(0.14-15), o pronome de terceira pessoa refere-se, no segundo

parégrafo, a

@ © ®©¢ © ©

“observagdo” (.10).
“experimentagdo” ({.10).
“pesquisa” ((.14).

“previsdo de fatos novos” ({.15-16).

“constitui¢do de uma ciéncia” (0.17).
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Texto para as questdes de 18 a 20.

22

25

28

31

34

37

Freqiiente indicador do processo de inovacdo, o
namero de patentes mundiais depositadas e concedidas
anualmente revela os paises com maior efervescéncia
inovadora. Segundo a Organiza¢do Mundial da Propriedade
Intelectual, em 2005, foram depositadas no planeta cerca de
134 mil patentes por meio do Tratado de Cooperagdo de
Patentes.

Embora o Brasil figure com modestas 283 patentes,
estamos na frente de Portugal (57) e dos principais paises
parceiros do MERCOSUL e da América Latina. Indicadores
de produtividade cientifica atestam a qualidade da pesquisa
brasileira. Em 2005, segundo o ISI (USA), publicamos
16.950 artigos, que representam 1,8 % do total mundial.
Além disso, destaca-se a formagdo de 10.616 mil doutores.

Vivemos um momento de amadurecimento e inflexdo
para a ciéncia e tecnologia (C&T) brasileira. As estratégicas
Conferéncias de C&T e Inovagdo (também na area da saude)
e a recente Lei da Inovag@o ajudam a criar um ambiente
estimulante para que as aumentem

empresas Seus

(.)

Projecdes de 2003 indicam que os Estados Unidos da

investimentos em desenvolvimento tecnoldgico.
América (EUA) investiram US$ 285 bilhdes em pesquisa e
desenvolvimento, a Unifio Européia, US$ 211 bilhdes, o
Japdo, US$ 114 bilhdes, e a China, US$ 85 bilhdes, deixando
claro que integrar pesquisa, desenvolvimento tecnologico e
inovagdo torna essas nagdes mais poderosas. Nao ha outro
caminho a ser percorrido pelo Brasil para se tornar uma
grande poténcia.

Para uma trajetéria vitoriosa, grande parcela de
responsabilidade cabe ao Congresso Nacional na aprovagéo
do orcamento de C&T de 2006 e na ampliacdo cada vez
maior dos recursos destinados a C&T. Esperamos dos
deputados e senadores uma atitude de parceria com a
comunidade cientifica, com os 6rgéos de fomento do governo
federal e as empresas, para que o pais possa dar um salto
exponencial no seu desenvolvimento, ocupando lugar de
destaque na comunidade internacional. Assim construiremos
uma nagao forte, com justiga social e melhores condi¢des de
vida para a populag@o.

Renato Cordeiro. Correio Braziliense, 7/3/2006, p. 19 (com adaptagdes).

QUESTAO 18 1

Considerando as idéias e as informagdes do texto, infere-se que

(]

€ necessario, para uma nagfo se tornar forte, que as indudstrias
e as empresas invistam em projetos internacionais de
capacitacdo humana e em pesquisas sociais.

os EUA e a Unido Européia, devido aos investimentos
realizados, sdo considerados poténcias tecnoldgicas.

todos os paises que investem grande soma em dinheiro em
pesquisas, desenvolvimento tecnoldgico e inovagdo possuem
igualdade social.

os paises da América Latina alcancavam, em 2005, uma
posicdo de destaque no mundo académico com a formagéo de
milhares de novos cientistas.

o Brasil, apesar de apresentar um niimero insignificante de
patentes, responde pelo maior niimero de artigos publicados
em paises em desenvolvimento.

QUESTAO 19 .

Assinale a opgdo incorreta acerca das idéias do texto.

(A]
(E]

O numero de patentes revela os paises mais inovadores.

A Lei da Inovagdo tem contribuido para estimular o
desenvolvimento tecnologico no Brasil.

De acordo com projecdes feitas em 2003, os EUA, a Unifio
Européia e o Japdo investiram valores acima de US$ 100
bilhdes em pesquisa e desenvolvimento.

O investimento do governo nas pesquisas que sdo
desenvolvidas pela comunidade cientifica brasileira tem
proporcionado ao pais uma posi¢do de destaque internacional.
No Brasil, € necessaria a parceria entre politicos e comunidade
cientifica, ja que a aprovacédo do orcamento de C&T depende
do Congresso Nacional.

QUESTAO 20 :

Com relagio a aspectos gramaticais do texto, assinale a opg&o
correta.

(A

(B]

Nas linhas 3 e 4, o trecho “os paises com maior efervescéncia
inovadora” completa o sentido da forma verbal “revela”.

Na linha 5, a substitui¢do de “foram depositadas” por foram
depositados manteria a corre¢do gramatical e o sentido do
texto.

Na linha 9, a forma verbal “estamos” poderia ser substituida
por esta, sem prejuizo para o sentido do texto, ja que se
mantém a mesma pessoa verbal.

No trecho “As estratégicas Conferéncias de C&T e Inovagéo
(também na area da satide) e a recente Lei da Inovagéo ajudam
a criar” (0.16-18), a forma verbal “ajudam” poderia,
opcionalmente, concordar com o sujeito mais préximo, sendo
substituida por ajuda.

No trecho “que integrar pesquisa, desenvolvimento
tecnologico e inovagdo torna essas nagdes mais poderosas”
(0.25-26), substituir “torna” por tornam manteria a corre¢do
gramatical.
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LINGUA INGLESA

Read the following text and answer questions 21 to 30.

1 In recent years, the literature on change management
and leadership has grown steadily, and applications based on
research findings will be more likely to succeed. Use of tested

+ principles will also enable the change agent to avoid
reinventing the proverbial wheel. Implementation principles
will be followed by a review of steps in managing the

7 transition to the new system and ways of helping
institutionalize the process as part of the organization’s
culture.

10 Members of any organization have stories to tell of the
introduction of new programs, techniques, systems, or even,
in current terminology, paradigms. Usually the employee, who

13 can be anywhere from the line worker to the executive level,
describes such an incident with a combination of cynicism and
disappointment: some managers went to a conference or in

16 some other way got a “great idea” (or did it based on threat or
desperation such as an urgent need to cut costs) and came
back to work to enthusiastically present it, usually mandating

19 its implementation. The “program” probably raised people’s
expectations that this time things would improve, that
management would listen to their ideas. Such a program

22 usually is introduced with fanfare, plans are made, and things
slowly return to normal. The manager blames unresponsive
employees, line workers blame executives interested only in

25 looking good, and all complain about the resistant middle
managers. Unfortunately, the program itself is usually seen as
worthless: “we tried team building (or organization

26 development or quality circles or what have you) and it didn’t
work; neither will TQM*”. Planned change processes often
work, if conceptualized and implemented properly; but,

a1 unfortunately, every organization is different, and the
processes are often adopted “off the shelf”. “The organization
buys a complete program, like a ‘quality circle package,’ from

s+ adealer, plugs it in, and hopes that it runs by itself” (Kanter,
1983, 249). Alternatively, especially in the underfunded
public and notforprofit sectors, partial applications are tried,
a7 and in spite of management and employee commitments, do
not bear fruit.
* Total Quality Management

Internet: <www.improve.org/tqm.html> (with adaptations).

QUESTAO 21 1

“In recent years, the literature on change management and

leadership has grown steadily” (0.1-2) is the same as

O Lately, the writings about change administration and
leadership have constantly been increased.

® Presently, the literature on change management and leadership
mutation will have grown rapidly.

®© Recent writings on management and leadership have
drastically changed.

® Atpresent, the literature about leadership and management is
growing fast.

@ Nowadays, the writings on administration and leadership have

dramatically changed.

QUESTAO 22 1

According to the text,

O the change agents are now supposed to recreate the proverbial
wheel.

® the change agents will be able to put into practice tested ideas
or rules.

® checked principles will enable the agent to avoid changes.

®© changes will be based on the agents’ own principles.

@ the agents’ principle will be able to be tested.

QUESTAO 23 1

From the text, it can be correctly deduced that a “conference”

(0.15)

is the best way to get familiar with the best ideas.
is where costs can be cut.
can play a misleading role in organizational development.

is the suitable tool for managers to supply their urgent needs.

@ © @ © ©

is the best way to avoid a company’s failure.
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QUESTAO 24 1

Based on the text, choose the correct option.

O Seldom do employees doubt the efficacy of new organizational
methodologies.

® The employee’s experience with new programs, techniques,
systems and paradigms has been rewarding.

® New organizational paradigms are now unquestionable devices to
help enterprises to prosper.

® The line worker and the executive level disagree as far as the role
of the middle managers are concerned.

@ Organization members have old stories to tell about innovative

programs.

QUESTAO 25 1

According to the text, the new programs

O always come up to people’s expectations.
® are fated to be a success.

® may become too much fuss about nothing.
® can never fail.

@ fail to succeed because of the clients.

QUESTAO 26 1

From the text, it can be correctly deduced that

planned change processes simply do not work.
there should be the same planned processes for any company.
“off the shelf” processes can suit different companies.

every company should follow the same change process.

® © ® © ©

planned change processes must cope with the enterprise

characteristics.

QUESTAO 27 1

According to the text,

O a “quality circle package” (0.33) is all that is needed to deal with
business problems.

® aready-made program is particularly useful to underfunded public
sectors.

® management and employee interests can make a new program bear
fruit.

® TQM is asuitable tool for some companies, if adequately installed.

® TQM does not work properly for government organizations at all.

QUESTAO 28 1

A suitable paraphrase of “Implementation principles will be

followed by a review of steps” (0.5-6) is

O Implementation principles are going to follow a review
of steps.

@ A review of steps will be followed by implementation
principles.

® Implementation principles will follow a review of steps.

® A review of steps will follow implementation principles.

@ A review of steps is going to be followed by

implementation principles.

QUESTAO 29 :

In line 18, “mandating” can be correctly replaced by

asking.
ordering.
begging.

checking.

®@ ©0 ®© © ©

evaluating.

QUESTAO 30

In lines 17 and 18, “came back” refers to

“some managers” (0.15).
“The manager” (0.23).
“unresponsive employees” (0.23-24).

“line workers” (0.24).

@ 0 @ © ©

“executives” ((.24).
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Texto para as questdes de 31 a 33.

A industria Lazer tem atuado com destaque ha mais de 12 anos, em Salvador e cidades vizinhas, na confecgdo e venda de
piscinas plasticas de varias capacidades, além de piscinas inflaveis e boias para criangas. Sua estrutura industrial ¢ composta de um
galpdo de 2.000 m% no qual sdo idealizadas e montadas as estruturas metalicas e de plastico que ddo suporte as piscinas.
A comercializagdo ¢ feita na loja de fabrica existente na sua unidade produtiva, por meio de compra direta pelo sitio da organizagéo
na Internet e pela via varejista. A linha de produgdo da piscina plastica mais vendida pela indtstria Lazer é composta das seis etapas
detalhadas na tabela abaixo.

etapa tempo de dura¢ido (em minutos) etapa(s) precedente(s) imediata(s)
1 — corte da lona em PVC 120 ndo ha
2 — corte dos tubos em ago 60 ndo ha
3 — colagem da lona 60 1
4 — dobraduras do ago 120 2
5 — colocagdo de ponteiras plasticas 30 4
6 — embalagem da piscina 30 3es

QUESTAO 31 1

Com base nas informagdes do texto acima, assinale a opg8o correta acerca da administragdo da producéo.

O O caminho critico da linha de produgéo descrita ¢ o composto pelas etapas 2, 4, 5 e 6.

® O caminho composto pelas etapas 1, 3 € 6 possui folga de 1 hora.

® Se fosse adquirido um maquinario tecnologicamente mais avangado para a dobradura do ago, de modo que o tempo de duragéo
dessa etapa fosse diminuido em meia hora, continuaria existindo um unico caminho critico para essa linha de produgéo.

® Se a industria Lazer possui 3.000 unidades de ponteiras plasticas em estoque e a quantidade média de unidades utilizadas na
producdo, por semana, é de 750, entdo o tempo de esgotamento (TE) desse estoque ¢ de 4 semanas e meia.

@ A inclusfo de uma nova atividade com durag&o de 40 minutos no caminho composto pelas etapas 1, 3 e 6 ndo causara impacto no
processo produtivo.

QUESTAO 32 1

Considere que a industria Lazer esteja planejando abrir uma nova unidade produtiva no Sudeste do Brasil. Ela precisa decidir entre
duas op¢des de localidade, A ou B, e, para isso, esta utilizando como metodologia de avaliagdo a comparagio entre custos e 0o modelo
de centro de gravidade, tendo como base os dados e formulas apresentados a seguir.

custo (em RS) localidade A localidade B expectativa de venda preco médio
fixo anual 300.000 260.000 .
- — 12.000 unidades/ano R$ 80,00
varidvel unitario 40 42
mercado consumidor fornecimento

cidades demanda latitude (x) longitude (y) cidades oferta latitude (x) | longitude (y)

Sdo José do Rio Preto 1.000 63 145 .
localidade A 10.000 67 116
S&o Paulo 10.000 108 94
Ribeirdo Preto 3.000 89 135
Curitiba 3.000 63 60 localidade B 12.000 10 100
Belo Horizonte 5.000 155 155
Gx = E dix pi Ci Gy- E diy pi Ci

Y pi Ci Y piCi
Com base nessas informagdes, assinale a opgdo correta.

Sob a dtica dos custos totais, a localidade B, para a qual o custo total é de R$ 780.000,00 é a mais adequada.

Sob a dtica da lucratividade projetada, a localidade B é a mais adequada.

A diferenga entre as receitas totais das localidades A e B € de R$ 160.000,00.

Segundo o modelo de centro de gravidade, a localidade A ¢ a melhor op¢do, pois tem capacidade de fornecimento de 10.000
unidades.

Segundo qualquer dos dois modelos, a localidade mais adequada € a B, pois fica mais préximo do mercado de S&o Paulo, cuja
demanda ¢ maior.

@ 00O
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QUESTAO 33 1

Considerando ainda a linha de produgéo da piscina plastica mais
vendida pela industria Lazer, apresentada no texto, assinale a
opgdo correta acerca da administracdo de materiais.

O Considere que, apos a execugdo da etapa 3, a lona colada
devaser estocada a espera de outras providéncias. Nesse caso,
esse procedimento seria classificado como estoque de produto
acabado, pois ndo haverd mais
propriedades fisicas do material estocado.

transformagdes nas

® O estoque de ponteiras plasticas utilizadas na etapa 5 pode ser
classificado como estoque de material em processo.

® Considere que foi adquirido um lote de caixas para
embalagem das piscinas produzidas pelo periodo de dois
meses, mas que a quantidade dessas caixas ndo estava
suprindo as necessidades de produgfo, mesmo ndo sendo
detectado desperdicio, tendo-se decidido, entdo, desenvolver
um inventario fisico desse material. Nessa situagdo, esse
procedimento € categorizado como inventario rotativo.

® Considere que, durante um inventario, uma equipe de
contagem do estoque de embalagens detectou a existéncia de
120.875 unidades, enquanto uma segunda equipe detectou a
existéncia de 120.785 unidades. Nessa situaggo, a quantidade
que deve ser aceita como verdadeira € aquela que mais se
aproxima dos registros contabeis existentes.

@ Considere que o verdo seja o periodo de maior demanda por
piscinas plasticas e que, para atender a essa demanda em
tempo habil, a industria Lazer necessita contratar a empresa
Alfa, prestadora de servigos logisticos, ja que a infra-estrutura
da industria Lazer ndo suporta a demanda adicional. Nessa
situagdio, a empresa Alfa é classificada como fornecedor de
servigos do tipo habitual.

QUESTAO 34 .

Os materiais de expediente de determinada autarquia, que
possui doze unidades de operagdo no Distrito Federal, sdo
adquiridos por meio de processo de licitagdo, consolidando o

sistema vigente de compra centralizada. Como decorréncia, o
gerenciamento de estoque fundamenta-se na aquisi¢do anual.
O trabalho desenvolvido nessa autarquia demanda 1.500 resmas
de papel A4 por ano, e o contrato estabelecido com o fornecedor
vencedor de processo licitatorio permite a entrega parcial dessa
demanda em lotes mensais de 125 unidades.

Na situac@o hipotética apresentada, quanto a gestdo de estoque,
o espago de tempo entre dois processos de licitagdo para a
aquisicdo de papel A4 ¢ chamado de

O tempo de reposigdo.
estoque virtual.

ponto de pedido.

ruptura de estoque.
intervalo de ressuprimento.

(E]
®
(D]
(E]

QUESTAO 35 1

No processo licitatério, o ato pelo qual a administracio, via
autoridade competente, atribui ao vencedor o objeto da licitagdo
¢ denominado

O adjudicagio.

® homologagio.
® classificagfo.
® credenciamento.
@ habilitac3o.

QUESTAO 36 :

O plenario do Supremo Tribunal Federal (STF) decidiu
pela constitucionalidade da resolugdo do Conselho Nacional de
Justica (CNJ) que proibe o nepotismo no Poder Judiciario. Como
decorréncia dessa decisdo, determinado 6rgéo do poder judiciario
teve de reorganizar sua estrutura de pessoal para suprir as
atividades anteriormente exercidas por parentes de até terceiro
grau ou conjuges dos magistrados, que ndo tinham sido admitidos
por meio de concurso publico.

A situagdo hipotética apresentada expressa a principal
contribuigdo da Teoria

O Burocratica de Max Weber.

@ de Sistemas de L. Von Bertalanffy.

® Cientifica de Frederick Taylor.

® Classica de Henri Fayol.

@ das Relagdes Humanas de Elton Mayo.

QUESTAO 37 1

Acerca da administragdo de recursos humanos, julgue os itens
seguintes.

I Ao se entender a organizagdo como um sistema aberto, deve-
se compreender que sua existéncia é impactada pelo nivel de
interacdo entre o subsistema técnico-gerencial e o subsistema
social. Este ultimo relaciona-se com os valores e normas
integrantes da cultura organizacional, em uma concepc¢édo de
organizagdo formal, e demais relacdes integrantes da
organizag#o informal.

IT A administrag@o dos participantes de uma organizagéo pode
variar em fun¢@o das caracteristicas da organizacdo e do nivel
de conhecimento dos seus integrantes. Assim, um sistema do
tipo participativo, diferentemente do sistema autoritario-
coercitivo, predomina em organizacdes que utilizam
tecnologia sofisticada e onde o pessoal é especializado e
desenvolvido.

I O indice de rotatividade de pessoal relaciona-se ndo apenas
com a admissdo ou demissdo de empregados da empresa,
como também com a entrada e saida de um setor da
organizago para o outro.

IV O indice de absenteismo ¢ entendido como a soma dos
periodos em que os empregados da organizagéo se encontram
ausentes do trabalho, seja por falta, seja por atraso.

quantidade de itens certos € igual a

A
(A]
(E]
®
(D]
(E]

A WN~—~O
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Texto para as questdes 38 e 39.

A organizagdo MS atua com consultoria organizacional,
mais especificamente na area de recursos humanos (RH). Situada
em Brasilia, a organizagdo possui sua sede em um dos mais
modernos prédios da cidade e possui uma estrutura administrativa
composta por duas secretarias, um gerente administrativo e um
continuo. O restante da sua estrutura operacional é embasado na
configuragdo de unidades estratégicas de negocio (UENSs).
Atualmente, a organizago conta com trés UENS, sendo que cada
uma possui um consultor sénior com doutorado, dois consultores
plenos, mestres em administragdo, e trés assistentes formandos ou
recém-formados em cursos de ciéncias humanas ou exatas.
Recentemente, a MS ganhou uma concorréncia para desenvolver
uma andlise de clima organizacional em um 6rgdo da estrutura
administrativa federal. Para tanto, a MS esta estruturando a sua
nova UEN com base nas disponibilidades de seus integrantes.
Fernanda, mestre em administragdo de RH, estd sendo
remanejada para atuar como consultora sénior nessa nova UEN;
Jonas, destacado aluno da turma na qual Fernanda leciona em
uma universidade, estd sendo recrutado no grupo para o cargo de
assistente.

QUESTAO 38 1

Com base na situag@o hipotética apresentada, assinale a opgéo

correta.

O Jonas esta passando por um processo de movimentagdo
vertical.

® Jonas esta passando por um processo de recrutamento interno,
pois esta sendo captado com base no conhecimento e na
referéncia de um integrante da organizago.

® Fernanda esta passando por um processo de movimentagdo
diagonal.

® Fernanda estd passando por um processo de movimentagdo
horizontal.

@ Fernanda esta passando por um processo de recrutamento
externo, pois esta mudando de UEN.

QUESTAO 39 1

Ainda com base na situagdo hipotética apresentada no texto,

considere que, para compor a nova UEN, foi solicitado a Jonas
que respondesse questdes padronizadas e previamente elaboradas
acerca de suas capacidades, habilidades e expectativas de futuro
com relagdo ao seu curso de graduacdo e a organizagdo. Nessa
situago, no desenvolvimento da atividade que lhe foi solicitada,
Jonas esta participando de uma técnica de selecdo denominada

prova de conhecimento.
entrevista de selecéo.
simula¢&o.

teste de personalidade.

(I C I O I I>)

entrevista de triagem.

QUESTAO 40 1

Acercado tema organizagdes e métodos, assinale a opgdo correta.

O Na avaliagio da estrutura organizacional, algumas etapas
podem ser desenvolvidas: levantamento dos dados acerca de
problemas; analise dos dados coletados; avaliagdo dos
resultados obtidos.

® Em uma dimensio de limites de autoridade, quanto maior a
amplitude da autoridade mais baixo é o seu nivel hierarquico.

® Quando o diretor de produgio de uma organizagdo encaminha
para o gerente de produgdo de uma unidade uma nota de
orcamento acerca de uma demanda para aumento de produgio
em 10%, tal comunicacéo € do tipo transversal.

® Marina, auxiliar de servigos gerais de uma autarquia federal,
¢ responsavel pela manutengdo das bebidas (café, cha, suco e
agua) distribuidas na sua unidade. O carisma de Marina é
inegével, de modo que ela tem-se tornado uma espécie de
conselheira sentimental dos seus colegas de trabalho. Marina
aproveita o seu contato com os integrantes da organizagéo e
revende doces (brigadeiros, cocadas e bolos) que ela produz
em casa, possibilitando um aumento extra de suarenda. Nessa
situagdio, a comercializagdo ndo-formalizada que Marina
pratica € referida como estrutura informal.

@ Considere que uma loja de departamentos possua sua
estrutura hierarquica semelhante a estrutura dos seus setores
de venda: departamentos feminino, infantil e masculino e
secdes de perfumaria, /ingerie, modas, brinquedos, roupas
infantis etc. Nessa situagfo, € correto afirmar que tal
organizag¢do utiliza uma departamentalizagdo
caracteristicamente por produto.

QUESTAO 41 1

Considere que a industria de guarda-chuvas X esteja buascando
atualizar seu estilo de gestdo de modo a competir em um mercado
cujos produtos importados, de baixo prego, sdo os mais
demandados pelos clientes. Para tanto idealizou um planejamento
e uma administragdo estratégica. Com base nessa situagdo
hipotética, assinale a op¢éo correta.

O A decisdo da industria X de crescer no mercado por meio da
diversificacdo de produtos seria classificada como o
estabelecimento de um objetivo geral.

® A existéncia de oferta, por parte das concorrentes, de guarda-
chuvas importados de baixo custo e de facil acesso pelos seus
potenciais clientes ¢ um ponto fraco para a industria X. Tal
detecgdo integra a andlise interna extraida da etapa de
identificacdo do SWOT.

® Apdsencontro paraaelaboragdo do planejamento estratégico,
definiu-se que seria feita uma pesquisa junto aos clientes
potenciais e efetivos com o objetivo de identificar o real
posicionamento que a marca do produto da industria X possui
no mercado. Tal atividade faz parte do planejamento no nivel
operacional.

® Se a industria X é capaz de aliar o planejamento estratégico
com a tomada de decis@o operacional em todos os niveis, esta
organizagdo estd estruturada para implantar uma
administracdo estratégica.

@ Um dos aspectos que pode interferir positivamente no
planejamento estratégico € a resisténcia natural as mudangas.
Quando isso ocorre, a cultura organizacional é coesa e,
portanto, ¢ mais facil assimilar a adog¢fo de acdes
operacionais.
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Texto para as questdes de 42 a 45.

A livraria LV possui uma matriz situada em Sdo Paulo e
filiais espalhadas por diversas cidades brasileiras. As de maior
infra-estrutura sfo as de Sdo Paulo, Rio de Janeiro, Curitiba,
Brasilia e Salvador. Essa livraria vende seus produtos nas suas
proéprias lojas e por meio de sitio na Internet, cuja distribuicéo €
feita pelo correio nacional. A estrutura hierarquica é composta da
presidéncia, diretoria de compras e logistica, diretoria
administrativa, diretoria financeira, diretoria de RH e diretoria de
marketing e vendas, sendo que as lojas estdo diretamente
subordinadas a essa ultima diretoria. Sua composigéo hierarquica
varia um pouco em fungdo da magnitude de sua demanda, mas,
de forma genérica, é composta pelos cargos de gerente-geral,
gerente de secdo, caixas, vendedores, controlador de estoque,

segurancas e auxiliares de servigos gerais.

QUESTAO 42 1

Com base no texto acima, assinale a op¢do incorreta.

O O fato de a organizagdo possuir cinco diretorias indica a
existéncia de divisdo do trabalho, e, provavelmente, de
especializacdo das tarefas.

® Osprocedimentos utilizados pelo gerente-geral da livraria LV
em Brasilia que visam integrar as atividades desempenhadas
pelos seus subordinados devem ser, caracteristicamente, de
coordenagdo.

® Por se tratar de uma organizagio que estd embasada na venda
exclusiva de livros, a livraria LV deve possuir baixo nivel de
diferenciag@o.

® A livraria LV deve possuir niveis de diferenciago vertical e
horizontal.

@ Os vendedores e os atendentes do caixa das lojas da livraria

LV exercem papéis limitrofes nessa organizagéo.

QUESTAO 43 :

Em face da situagfio descrita no texto, suponha que a livraria LV

tenha alterado a sua estrutura organizacional, incluindo,
subordinadas a diretoria de marketing e vendas, as seguintes
quatro diretorias regionais: Norte-Nordeste, Centro-Oeste,
Sudeste e Sul, com poderes para controlar todas as lojas
integrantes da sua regido geografica. A partir dessa medida, a
livraria LV passa a ter uma estrutura hierarquica do tipo

O matricial.

® departamentalizagdo funcional.
® departamentalizagdo por produto.
® departamentalizagfio geografica.
@ linha-estafe.

QUESTAO 44 1

Ainda a luz do texto, considere que a livraria LV possua sua
estrutura hierarquica focada em preceitos de lideranga que tém
oscilado entre um alto interesse para o desempenho produtivo e
um interesse para pessoas. Atualmente, o estilo de lideranga
privilegiado na organizag&o tem sido aquele que possibilita aos
seus integrantes realizarem suas atividades com qualidade e alta
produtividade, dado o comprometimento existente. Além do mais,
busca-se a interdependéncia entre tais pessoas, focando um
propdsito comum, o que tem repercutido em aumento da
confianca e respeito entre pares e destes para com a organizagao.
Nessa situagdo, sob a otica da grade de lideranca de Blake e
Mounton, o comportamento de lideranga utilizado na livraria LV
¢ focado na chamada administrag@o

de clube de campo.
meio do caminho.
empobrecida.
autoridade — obediéncia.

(m IO ORI >)

de equipe.

QUESTAO 45

Ainda tendo em conta o texto, suponha que a livraria LV tenha
criado quatro diretorias regionais, subordinadas a diretoria de
marketing e vendas, e que duas lojas recém-inauguradas da
livraria, subordinadas a uma dessas diretorias regionais, estejam
montando um sistema de controle, ja que seu desempenho de
vendas estd bem aquém do idealizado para o periodo. Nessa
situacdo, julgue os itens seguintes.

I Considere que se tenha determinado, via entrevista, que o
setor mais responsavel pela ndo-efetivacdo de vendas era o
setor de livro de auto-ajuda e esotéricos, e que tais produtos
estavam com valores exorbitantes em relagdo ao mercado.
Nesse caso, o levantamento de tais dados corresponde a
tomada de medidas corretivas.

II Visando o estabelecimento de um sistema de controle de
vendas eficaz, poderiam ser fixados parametros de vendas
para as novas lojas. Exemplo disso seria a exigéncia de que
deveria ocorrer o fechamento de vendas de, no minimo, 80%
dos clientes que fossem as lojas.

111 Para medir o desempenho das vendas, poderia ser utilizada a
contagem de clientes que tiveram acesso as lojas por dia e a
quantidade de aquisi¢des efetivamente registradas nos caixas,
via acesso aos cupons fiscais.

Assinale a opgéo correta.

O Apenas um item esta certo.

® Apenas os itens I e I estfio certos.
® Apenas os itens I e III estdo certos.
® Apenas os itens II e I1I estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.
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QUESTAO 46 1

A partir de 1996, o governo federal buscou recompor a
capacidade de planejamento do setor publico brasileiro,
seriamente abalada no momento historico imediatamente anterior,
bem como pela necessidade de adapté-la para as realidades do
regime democrético. Assim, a elaboragdo e a organizacdo do
Plano Plurianual (PPA) no governo federal comegaram a passar
por uma série de transformagdes, que culminaram no modelo que
estd atualmente implantado. Acerca de algumas das
caracteristicas do atual modelo de PPA, assinale a opgio

incorreta.

O Todas as agdes do governo devem ser organizadas sob a
forma de programas, cada programa devendo possuir um
gerente.

® Um sistema de informagdes gerenciais deve formar uma rede
com todos os gerentes e parceiros para permitir o acesso das
informagdes referentes aos programas.

® Os programas devem possuir indicadores de desempenho que
permitam acompanhar o grau de atingimento do seu objetivo
central.

® Os recursos financeiros sdo garantidos para os programas
prioritarios, sendo liberados automaticamente, conforme
cronograma de desembolso estabelecido no proprio PPA.

® Monitoramento e avaliagdo dos programas contribuem para
melhorar o gerenciamento dos programas.

QUESTAO 47 1

A Lei de Diretrizes Or¢amentarias (LDO) ¢é criagdo da Carta

Magna de 1988, que lhe atribuiu uma série de competéncias.
Outras tantas lhe foram atribuidas posteriormente, por normas
infraconstitucionais. Assinale a op¢éo que contém dispositivo da
LDO definido constitucionalmente.

O Dispor sobre normas relativas ao controle de custos e a
avaliag8o dos resultados dos programas financiados com
recursos dos orgamentos.

® Dispor sobre condigdes e exigéncias para transferéncias de
recursos a entidades puiblicas e privadas.

® Conter anexo de metas fiscais, em que serdo estabelecidas
metas anuais, em valores correntes e constantes, relativas a
receitas, despesas, resultados nominal e primario e montante
da divida publica, para o exercicio a que se referirem e para
os dois exercicios seguintes.

® Conter anexo de riscos fiscais, no qual serfio avaliados os
passivos contingentes e outros riscos capazes de afetar as
contas publicas, informando as providéncias a serem tomadas,
caso se concretizem.

@ Detalhar metas e prioridades da administragdo para o ano
subseqiiente e orientar a elaboracgdo da lei orgamentaria anual.

QUESTAO 48 1

O sistema orcamentario brasileiro ¢ composto por trés
instrumentos principais: a Lei Or¢amentéria Anual (LOA),a LDO
e 0 PPA. A LOA estima as receitas e fixa as despesas de toda a
administrac@o publica federal para o ano subseqiiente. O sistema
orcamentario brasileiro estd definido nos artigos de 165 a 169 da
Constituicdo Federal. De acordo com esses artigos, assinale a

opc¢do incorreta acerca da LOA.

O O projeto de LOA sera acompanhado de demonstrativo
regionalizado dos efeitos, sobre as receitas e despesas,
decorrentes de isengdes, anistias, remissdes, subsidios e
beneficios de natureza financeira, tributaria e crediticia.

® A LOA nio contera dispositivo estranho a previsdo da receita
e a fixagdo da despesa, ndo se incluindo na proibicdo a
autorizagdo para abertura de créditos suplementares e
contratagdo de operagdes de crédito, ainda que por
antecipagdo de receita, nos termos da lei.

® Osrecursos que, em decorréncia de veto, emenda ou rejei¢do
do projeto de LOA, ficarem sem despesas correspondentes
poderdo ser utilizados, conforme o caso, mediante créditos
extraordinarios.

® E vedada a transposiciio, o remanejamento ou a transferéncia
de recursos de uma categoria de programagio para outra ou
de um 6rgdo para outro, sem prévia autorizacdo legislativa.

® Os recursos correspondentes as dotagdes orgamentarias,
compreendidos os créditos suplementares e especiais,
destinados aos drgaos dos Poderes Legislativo e Judiciario, do
Ministério Publico e da Defensoria Publica, ser-lhes-do
entregues até o dia 20 de cada més, em duodécimos, na forma

da lei complementar.
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QUESTAO 49 1

A Lei n.° 8.112/1990, que dispde sobre o regime juridico dos
servidores publicos da Unido, das autarquias e das fundagdes
publicas federais, define as formas de provimento de cargo
publico. Acerca desse assunto, julgue os proximos itens.

I Recondugdo ¢ a reinvestidura do servidor estavel no cargo
anteriormente ocupado, quando invalidada a sua demisséo por
decisdo administrativa ou judicial, com ressarcimento de
todas as vantagens.

II Reintegragdo € o ato que garante o retorno do servidor estavel
ao cargo anteriormente ocupado, em virtude de inabilitagdo
em estagio probatdrio relativo a outro cargo.

III Readaptacdo ¢ a investidura do servidor em cargo de
atribuicdes e responsabilidades compativeis com a limitagéo
que o servidor tenha sofrido em sua capacidade fisica ou
mental verificada em inspeg@o médica.

IV Reversdo € o ato que determina a servidor aposentado por
invalidez o retorno a atividade, quando, por junta médica
oficial, forem declarados insubsistentes os motivos da
aposentadoria.

Estdo certos apenas os itens

0 lell
® lelll
© Ilelll
® IlelV.
O IlelV.

QUESTAO 50 1

A Lei n.° 8.666/1993 estabelece que obras, servigos, compras,
alienacdes, concessdes, permissdes e locagdes da administragédo
publica serdo precedidos de licitagdo. A licitagdo destina-se a
garantir a observancia do principio constitucional da isonomia e
a selecionar a proposta mais vantajosa para a administragdo.
Acerca desse assunto, considere os itens seguintes.

I concorréncia

I pesquisa de precos
IIT chamada publica
IV leildo

V  convite

VI tomada de pregos
VII concurso

Assinale a op¢do em que todos os itens constituem modalidades
de licitacdo previstas no artigo 22 da Lei n.° 8.666/1993.

O I, llelV

O LllleVI
®© I,VeVI
® III, Vle VII
O IV,VeVI
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PROVA DISCURSIVA

3

Nesta prova — que vale dez pontos, sendo cinco pontos para cada questdo —, faga o que se pede, usando os espagos indicados
no presente caderno para rascunho. Em seguida, transcreva os textos para o CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS DA
PROVA DISCURSIVA, nos locais apropriados, pois nio serdo avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.
Em cada questdo, qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima de trinta linhas serd desconsiderado. Sera também
desconsiderado o texto que néo for escrito na folha de texto definitivo correspondente.

No caderno de textos definitivos, identifique-se apenas no cabecalho da primeira pagina, pois néo sera avaliado texto que tenha
qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado. Caso as respostas dadas as questdes exijam identificacéo,
utilize apenas o nome ANALISTA. Ao texto que contenha outra forma de identificagfo sera atribuida nota zero, correspondente
a identificag@o do candidato em local indevido.

Para cada uma das duas questdes apresentadas a seguir, redija a sua resposta observando estritamente o comando da quest&o.

QUESTAO 1 1

O livreiro paulista Jodo D'Alvia comprou um dos primeiros aparelhos de fax a chegar ao
Brasil e instalou-o em seu escritério com o objetivo de acelerar processos de compra e venda
de livros. A existéncia de outros aparelhos com os quais ele pudesse estabelecer contato na
outra ponta da linha telefénica era quase remota.

Com o passar do tempo, o que era novidade transformou-se em uma ferramenta de uso
corrigueiro. Sempre interessado por novidades, Jodo D’Alvia ndo parou por ai: idealizou e
implantou a venda de livros pela Internet.

Sua empresa, Ler & Viver, que sempre foi reconhecida pelo acervo diversificado e
altamente atualizado em literatura nacional e estrangeira, conta, atualmente, com eventos
culturais, como contacdo de historias, tarde de autografos, recitais e outras atividades culturais
que tém relagdo com seus produtos.

Com solido crescimento e lucro de milhGes de reais ao ano, a livraria Ler & Viver tem
atualizado e reestruturado a capacidade de atendimento aos seus clientes, cada vez mais
exigentes, pela Internet. Apesar do prejuizo no inicio dessa implementagdo, hoje, a venda
eletrénica representa cerca de 10% do faturamento da empresa. Segundo analises, o cenario
é promissor, pois a venda pela rede de computadores representara cerca de 30% da
rentabilidade da empresa em, no maximo, 2 anos.

As melhorias nas paginas eletronicas, desde o inicio das vendas via Internet, acabaram
gerando um acumulo de sec¢bes e informages que sobrecarregaram o sistema. De acordo com
a avaliagdo do gerente de vendas eletronicas, a necessidade de investimentos constantes para
a atualizacdo tecnoldgica € uma realidade, e isso levou a empresa a fazer uma renovagao
completa do sitio e a modificar a arquitetura do software, para que o sistema fosse capaz de
suportar grandes demandas.

Com relacdo a sistematica do trabalho para o atendimento dos pedidos via Internet, trés
empregados da Ler & Viver ficam encarregados de buscar os livros no depdsito, ou de
encomenda-los as editoras, que, no caso das brasileiras, fazem a entrega em um dia. No
entanto, o nivel de capacitacdo dos empregados tem sido insuficiente para suprir as
necessidades da demanda com qualidade total.

O gerente de vendas pela Internet faz seu proprio controle de qualidade, encomendando
livros periodicamente para testar a velocidade do servigo.

Com referéncia ao texto acima, redija um texto que aborde, necessariamente, os seguintes aspectos:

» identificagdo pela empresa Ler & Viver de sua visdo quanto ao foco do seu negocio;
» distin¢do entre a empresa Ler & Viver e seus concorrentes;

» missdo da empresa Ler & Viver;

» analise ambiental da empresa Ler & Viver (SWOT).
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RASCUNHO - QUESTAO 1
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QUESTAO 2 1

Os resultados das atividades de um érgao fiscalizador pertencente a administragdo direta
vém sofrendo o impacto dos problemas de relacionamento entre os seus integrantes.

Recentemente, o 6rgdo foi mudado para um prédio ainda em reforma, no qual o ambiente
de trabalho tornou-se insalubre, com poeira, barulho e calor, o que abateu ainda mais o &nimo
do grupo e, por conseguinte, o desempenho de suas atividades. Em decorréncia dessa
mudanga, o clima organizacional esta lastimavel.

Considerando a situacdo hipotética acima e assumindo a condigdo de gestor do referido drgdo, redija um texto que aborde,
necessariamente, os seguintes aspectos:
» justificativa tedrica do tipo de comportamento que vocé€ devera demonstrar para motivar os integrantes de sua equipe;
» apresentag@o dos possiveis estilos de lideranca que podem ser utilizados com relago as teorias motivacionais de, no minimo,
dois teoricos;
» elaboracdo de um plano de recompensa de desempenho, justificado e adaptado a situacdo peculiar desse orgéo fiscalizador.
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RASCUNHO - QUESTAO 2

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

UnB / CESPE — INPI / Nome do candidato: -19 -
Cargo 18: Analista em Ciéncia e Tecnologia - Administragéo E permitida a reprodugdo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.




